

纪念全民族抗战爆发

七十七周年 (1937.7.7 ~ 2014.7.7)

铭记历史, 绝不让历史悲剧重演

77年前的1937年7月7日,卢沟桥事变爆发,全面抗战拉开序幕。77年前的血雨腥风不再,但那段历史不应被遗忘,经受过炮火洗礼的英雄儿女应当被铭记。77年过去,历史的伤痕还在,历史的警示还在,历史的教训还在。

77年后的今天,我们之所以纪念这段刻骨铭心的历史,就是决不允许让这样历史的悲剧重演,就是希望让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

人民日报社论:
历史悲剧决不允许重演

77年前的今天,日本军国主义悍然炮轰宛平城,制造了震惊中外的“七七事变”,标志着全面侵华战争的开始,成为中国全民族抗战的起点。这场战争,给中国人民带来了空前灾难,激发了中华民族的彻底觉醒和顽强奋起,并由此开辟了世界上第一个反法西斯战场。

在民族生死存亡的关键时刻,中国共产党吹响了抗击外敌的第一声号角。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线的旗帜下,以国共合作为基础,中华儿女万众一心、众志成城,各党派、各民族同仇敌忾、共赴国难,中国国民党和中国共产党领导的抗日军队,分别担负正面战场和敌后战场的作战任务,经过8年浴血奋战,以军民伤亡3500多万人的巨大牺牲,赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利。

正义与邪恶决不容混淆,历史悲剧决不允许重演。今天,我们纪念全民族抗战爆发77周年,是为了尊重和维护历史的真实性和严肃性,捍卫人类的尊严和良知;是为了从历史中汲取智慧启迪,获得开创未来的精神力量,坚定不移走和平发展道路、坚定不移维护世界和平。这种纪念,对世界上一切爱好和平的人们,是一次文明共识的汇合和凝聚;对那些罔顾事实、篡改历史的人来说,是一种提醒和警告;对于致力民族复兴的中国人民来说,是一次民族精神、民族魂的张扬和讴歌。

回望77年前那场令人刻骨铭心的“七七事变”,回溯1840年以来中华民族的屈辱历史,直接原因是国家积贫积弱、根本原因是没有找到一条强国富民的发展道路。今天,在中国共产党的领导下,我们开辟了中国特色社会主义道路。沿着这条道路,中国取得了举世瞩目的发展成就,以崭新的姿态屹立于世界民族之林,中国人民比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴目标。越是在这个时候,我们越是要铭记历史,越是要倍加珍惜、始终坚持、不断发展中国特色社会主义,越是要自强不息、团结一致、共圆民族复兴的伟大梦想。

一个没有历史记忆的国家,是没有前途的。77年过去了,历史的伤痕还在,历史的警示还在,历史的教训还在。中国有句古语,“好战者必亡”,正义战胜邪恶、进步战胜反动、光明战胜黑暗,这是人类社会的普遍规律。谁违抗它,就会受到惩罚;谁尊重它,才能开创未来。

《人民日报》(2014年07月07日 01版)



首都各界纪念全民族抗战爆发77周年仪式

首都各界隆重纪念全民族抗战爆发七十七周年
习近平:绝不答应美化侵略历史企图

据新华社电 在全民族抗战爆发七十七周年之际,首都各界在中国人民抗日战争纪念馆隆重集会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。纵观世界历史,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。这是历史规律。中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

卢沟桥畔,坐落在这里的中国人民抗日战争纪念馆雄伟庄严。纪念馆前广场上,鲜艳的五星红旗高高飘扬。纪念馆正门上方悬挂着“勿忘国耻 圆梦中华”的巨幅标语。

上午10时,纪念仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》。习近平等党和国家领导人同现场1000多名各界代表齐声高唱中华人民共和国国歌。“冒着敌人的炮火,前进,前进,前进!”雄壮的歌声在广场上空回响。

国歌唱毕,现场响起深沉悠长的礼号声,全场肃立,中国人民解放军三军仪仗队行持枪礼。

习近平神情庄重,迈步走上台阶,来到“独立自由勋章”雕塑前。一名中国共产党抗战老战士和一名中国国民党抗战老战士,在两名少年儿童陪伴下也走到雕塑前。习近平按下启动按钮,为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

习近平在仪式上发表了重要讲话。他

表示,今天,我们在这里隆重举行纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式,目的是铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、警示未来,坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平。

习近平强调,我们在这里为独立自由勋章雕塑揭幕,就是要缅怀在争取民族独立和自由过程中英勇献身的烈士们,就是要缅怀为追求和平正义作出重要贡献的人们,告慰在那场战争中不幸遇难的同胞们。我们永远缅怀他们、铭记他们。

习近平强调,历史就是历史,事实就是事实,任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民,将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应。

历史罪证

侵华日军档案记述
日军对中国多地进行了大轰炸

据新华社电 在吉林省档案馆最新公布的一批侵华日军档案中,有多处记述了日军曾在侵华期间对重庆等中国城市进行了惨烈的轰炸。

在一份1939年的《通信检阅月报(九月)》中,记载了阿根廷《E巴鲁特斯》杂志描述的日军对重庆进行连续3天大轰炸的惨况:日本最近的空袭目标是重庆,在这个夏天一开始进行了连续3天的集中空袭,在此期间投下的炮弹导致1万多人受伤,1/5城市街区遭到破坏……在瓦砾堆里发现8名孩子的尸体。

另一份档案《通信邮检月报(六月)》(1939年)中记载了当时上海日报社发给奉天小南关天主堂的一份报纸,其中写道:“重庆……并不是武装型城市,也不是军事防卫型城市,日军战机经常向这一非战斗人员集中地区投放炸弹,人民被残忍虐杀。”

纪念活动

“国家公祭网”上线两天
留言网民逾60万人次

据新华社电 6日正式上线的“国家公祭网”受到国内外民众高度关注。截至7日18时30分,网页浏览量超过2178万人次,通过网站在线祭拜和留言的网民数量已逾60万人次。

今年2月底,我国决定将12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日。6日上线的“国家公祭网”旨在进一步普及国家公祭相关知识,将对死难同胞的纪念常态化,方便全球华人及爱好和平的国际友好人士随时随地了解史料信息、悼念死难者,在提醒世人不忘历史教训的同时,进一步向世界传递国人反对战争、珍爱和平的理念。

据介绍,“国家公祭网”的一大特色是互动性。网站的“在线公祭”板块下设“公祭堂”等栏目,网友可进行祭奠并留言纪念。

马英九在台纪念抗战
称钓鱼岛不能忘

据新华社电 今年是抗日战争全面爆发77周年,明年是抗战胜利70周年,台湾当局领导人马英九7日上午表示,台湾相关单位要举办一系列活动,并规划设立抗战纪念馆和慰安妇历史陈列所。

马英九当天出席由台北市政府主办的“抗战胜利暨台湾光复纪念特展”开幕记者会时说,抗战是中华民族历史上的国家御侮战争,是规模最大、时间最长、战区最广、牺牲最大的一场战役。

马英九说,历史的错误或可原谅,历史真相不能遗忘。因此举办纪念活动,“对台湾来说绝对非常重要”,希望以此努力保存抗战史实。

目前,台湾没有专门纪念抗日战争的场馆,台湾民间各界已多次呼吁当局尽早设立。

马英九还表示,钓鱼岛是最早被日本侵略的中国领土,在国际法上一直是无效的,“这是我们不能忘记的”。